

大国之治

代表委员热议政府工作报告

# 高质量发展，动能澎湃成色足

本报记者 王俊岭 徐佩玉

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。今年政府工作报告提出，要坚持稳字当头、稳中求进，保持政策连续性针对性，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力。

出席全国两会的代表委员纷纷表示，面对风高

浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中国稳住了宏观经济大盘，实现了发展质量稳步提升。政府工作报告中关于高质量发展的内容催人奋进，大家对中国经济前景更加乐观、对下一步工作干劲更足。

## “坚定了干事创业的信心和底气”

全社会研发经费投入强度从2.1%提高到2.5%以上，科技进步贡献率提高到60%以上，高技术制造业、装备制造业增加值年均分别增长10.6%、7.9%……政府工作报告中的这些亮点数据，凸显了过去五年中国高质量发展成就。

“前不久，我们的活塞杆智能产线项目成功投产。柳工核心零部件向智能化自动化制造转型升级又迈出了关键一步！”全国人大代表、广西柳工机械股份有限公司数控车工高级技师周颖峰说，近年来，中国制造业“含金量”越来越高，装备制造业高质量发展步伐持续加快，这背后有政策的支持，也有产业工人的努力。他表示：“今年政府工作报告特别提到装备制造业，我和工友们要撸起袖子、乘势而上，尽早实现从制造者到创造者的转型。”

全国人大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮介绍，去年以来，村里持续推动红薯产业发展，依托现有酸辣粉

企业，规划建设了一个集育苗、种植、深加工和电商销售为一体的全产业链园区；今年崖上园区、屋顶光伏、抽水蓄能电站等一批新项目也已经“在路上”。裴春亮认为，带领山上山下15万名父老乡亲增收致富，产业高质量发展是重要引擎，“政府工作报告提到的高质量发展成就及新一年部署，让我们坚定了干事创业的信心和底气！”

全国人大代表、中国建筑五局总承包公司项目质量总监邹彬经常深入职业院校、装配式工厂与建筑工人交流。他发现，在建筑业迈向高质量发展的进程中，相关领域技能人才越来越多。“政府工作报告强调大力发展职业教育，让我很兴奋。我会继续努力，以工程项目为依托，带动更多工人走技能成才、技能报国之路。”邹彬说。

## “释放多重利好，为经济发展注入强劲动力”

从加快传统产业和中小企业数字化转型到加快前沿技术研发和应用推广，从深化国资国企改革到鼓励支持民营经济和民营企业

发展壮大，从稳步扩大制度型开放到推进资源节约集约利用……在今年政府工作报告中，着力推动高质量发展成为关键词。

“政府工作报告让我们民营企业备受鼓舞！”全国政协委员、360集团创始人周鸿祎说，推动以制造业为代表的实体经济高质量发展，既要攻关核心“硬科技”，也要加速“数实融合”，利用数字化技术对实体经济各领域进行全方位、多角度、全链条改造，提升生产力。周鸿祎表示：“政府工作报告释放了多重利好，有助于进一步强化企业的科技创新主体地位，为经济发展注入强劲动力。今年，360集团将进一步聚焦主业，脚踏实地，以高质量的数字安全服务助力广大中小微企业提质增效。”

全国政协委员、中国机械工业集团有限公司董事长张晓仑认为，科研院所是行业基础共性技术研究的重要力量，是高校基础研究与企业产品开发、产业化、商品化之间的桥梁纽带，为行业发展发挥了突出作用。他建议，进一步支持转制院所整合汇聚行业创新资源，引导其开展紧迫性、前沿性、基础性、颠覆性技术研究，打造原创技术策源地。

全国政协委员、中国出口信用保险公司董事长宋曙光带来了“增强我国海外利益保护能力”“更好发挥金融稳链强链作用”“加强对内外贸一体化经营企业的政策支持”等多项提案。在他看来，推进高水平对外开放是高质量发展的重要着力点。“2022年，中国信保短期出口信用保险全年承保金额超7000亿美元。今年，我们将进一步加大针对性服务支持力度，优化承保和理赔条件，强化保单融资支持，帮助更多小微企业扬帆出海。”宋曙光说。

## “增强了对中国经济回稳向好的预期”

今年政府工作报告提出系列预期目标，不少代表委员在接受本报记者采访时表示，立足高质量发展，我们有信心有条件有能力推动中国经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长。

“年初以来，我们强烈感受到中国经济加快复苏的鼓点。春秋航空将按计划扩大机队规模，恢复更多国际航班。”全国政协委员、

春秋航空董事长王煜提供了一组数字：今年春运期间，中国民航旅客运量大幅增长，累计运输旅客5500多万人次，比去年春运增长39%。王煜表示，随着航空出行需求增大，民航企业要在管理和运营上不断提升信息化、智能化水平，更好地抢抓机遇。

全国人大代表、上海社会科学院党委书记权衡认为，推动高质量发展，应把发展质的有效提升和量的合理增长有效统筹起来，提升劳动生产率和全要素生产率以及资源配置效率。要不断推进科技创新、技术进步和体制机制改革，不断提升人力资本投入产出效率，为中国式现代化夯实物质基础。“眼下，推动高质量发展的内生动力依然强劲，政府工作报告让大家进一步增强了对中国经济回稳向好的预期。”权衡说。

全国政协委员、北京国家会计学院教授秦荣生说，高质量发展集中体现为发展质量、结构、规模、速度、效益、安全的有机统一，是在多重约束条件下寻求最优解。政府工作报告在加快构建新发展格局、着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系等方面给出了具体措施，干货满满，必将有力提振市场信心。

国是之窗

## 让“有色”更“绿色”

全国人大代表、中国铜业有限公司董事长 许波

有色金属行业是国民经济的重要基础产业，也是工业领域碳排放的重点行业。近年来，中国有色金属行业快速发展，重点品种冶炼及压延加工产能产量占全球过半，单位产品能耗和污染物排放达到国际先进水平。但受产业规模大、用电结构依赖火电、循环经济体系不够完善等影响，“双碳”任务依然艰巨。

聚焦有色金属行业碳达峰总体目标，应加快行业绿色低碳转型，让“有色”更“绿色”，助力经济高质量发展。在此过程中，可充分发挥地区示范引领作用。

云南有着丰富的有色金属资源，10种有色金属产量位居全国前五，铂族金属和锗稀贵金属材料产量全国第一，液态金属和钛产业初具规模。建议立足云南有色金属资源优势、清洁能源优势和区位优势，支持打造国家级有色金属材料

基地。

一是提升现代产业链质量，重点依托有色金属资源和绿色能源优势，向产业链前端和价值链高端延伸，突出精深加工和高纯产品开发，优化产业结构、调整产业布局，推进用能体系绿色转换，全链条重塑有色金属及新材料产业发展新优势、绿色新模式。

二是坚持创新驱动绿色发展，加快突破和推广行业低碳、零碳、负碳等关键技术，提升科技对节能减排、减少资源投入等方面的贡献度，为有色金属行业绿色低碳转型提供有力支撑。

(本报记者 叶传增整理)

发言席

在高质量发展过程中，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。钢铁行业要加快发展方式绿色转型，研发和生产更多更好的绿色新材料，并积极在公共设施、医疗卫生、海洋工程、城市建设和日常生活等领域推广和应用，助力高质量发展。

——全国人大代表、山东泰山钢铁集团董事长王永胜

产业振兴是乡村振兴的重要一环，而农产品加工业恰好是体量大、产业关联度高、农民受益面广的产业，往往能够激活一片区域、带动一方农民。建议由企业将农产品的营养成分、功能成分再次加工，推进农业生产、加工、流通一体化发展。

——全国政协委员、天津市农业科学院农产品保鲜与加工技术研究所所长张志军

当前，国际社会希望解码中国的发展道路和成功秘诀。建议建立推动国家文化符号发展的专门机制，鼓励、支持、引导文艺工作者创作一批具有中国风范的国家文化符号。比如，以共建“一带一路”倡议提出十周年为契机，分类别、分批次认定一批国家文化符号，不断拓展与沿线国家和地区文化交流合作的广度深度。

——全国政协委员、中国美术家协会理事舒勇

(本报记者 刘乐艺整理)

图①：浙江省湖州市南浔区旧馆街道果蔬高新培育基地内，农技人员正查看果蔬生长情况。

张斌摄(人民视觉)

图②：山东省东营市东营高新区科瑞油气装备有限公司生产车间内，工人在赶制出口产品。

刘智峰摄(人民视觉)

图③：一名主播在河北省邢台市平乡县电商直播基地推介童车玩具产品。

柴更利摄(人民视觉)

图④：宁夏宝丰农光一体光伏电站。

新华社发

